

# ПОЧЕМУ МИХАИЛ ШОЛОХОВ

Каме. правба. прил. "Золотая Серерика" -1995-

## БРОСИЛ ПИСАТЬ?

Нав. с. 2.

Когда он со станичниками наезжал в Ростов, милиция оцепляла гостиницу, чтобы не видели горожане пьяного разгула - лихого и безысходного, с битьем посуды. Слишком уж знаменит был предводитель этой компании во всем мире. Он любил шампанское, но не брезговал и водочкой - лишь бы отключиться от этих назойливых политиков и этого бестолкового мира. Почти тридцать последних лет жизни один из самых знаменитых писателей планеты не написал ни одного крупного законченного произведения. Абсурд? Парадокс? Беда?

### Как Шолохов отшил Брежнева

"Многие родственники Шолохова работают в музеях Шолохова родственниками Шолохова", - сказали нам станичники. "Точно так же, как крокодил Гена работал в зоопарке крокодилом", - подумали мы.

Впрочем, соглашались они и с другим: всех шолоховских потомков приглашали в Москву, где родственниками великого писателя работать было бы гораздо удобнее и выгоднее. Некогда и сам Михаил Александрович отказался перебраться в Москву, чтобы не общаться лишней раз со столичными вождями.

Внук Шолохова, Александр Михайлович, красивый, бородатый, высоколобый и очень похожий на деда, рассказывает:

- Дружеских отношений с сильными мира сего у нас не было. Сказать, что дружили,

например, с семьей Брежнева, не могу. Знакомства-то были с ними со многими, но дед не любил этих людей. Бывал здесь Хрущев, свалился на нас неожиданно. Говорят: Шолохов пригласил Хрущева. Чуть. Инициатива принадлежала Хрущеву. Он держал деда на коротком поводке. У деда были сложные отношения со всеми первыми фигурами государства, начиная со Сталина, который всю жизнь продержал его под колпаком.

- Да чего стоит одна только рецензия Сталина: "Тов. Шолохов допустил в своем "Тихом Доне" ряд грубейших ошибок". Брежнев, кажется, в глаза Шолохова не критиковал?

- Он просто был фигурой послабее. Кстати, он тоже хотел сюда приехать, звонил нам. Сначала сказали, что звонят из ЦК, попросили деда. Дед взял трубку, ему и докладывают: с вами будет



Внуки Шолохова: Саша (слева) и Андриуша. Сейчас Александр Михайлович - биолог-ихтиолог.

говорить... И - дальше все регалии, которыми сопровождалось тогда имя генсека на газетных полосах. Это завело деда, и, когда Леонид Ильич сказал ему, что хочет приехать, Михаил Александрович "простоудушно" возразил: да у нас, мол, с урожаем плохо, чего здесь делать? После этого "дорогой Леонид Ильич" не нашелся, что сказать, кроме как "до свиданья".

- Шолохов не любил Брежнева?

- У них были сложные взаимоотношения, хотя они, между прочим, встречались еще на фронте. В начале войны где-то даже укрывались одной шинелью на ночлеге. Брежнев вспоминал об этом после прихода к власти. Однако именно он высказался против публикации "Они сражались за Родину", на этом роман и закончился.

- Не потому ли Шолохов тогда почти перестал писать?

- Я не Шолохов, точнее, не тот Шолохов, который мог бы ответить на этот вопрос однозначно. Но если попытаться...

Есть люди, которые могут писать и ждать. Вот Паустовский, например, вел дневник, жена потом много лет его расшифровывала, а теперь из этого несколько томов мемуаров получилось. А дед так не мог.

- Сами-то вы писать не думали?

- По-моему, верхом нахальства было бы писать под такой фамилией что-то художественное.

- У Михаила Александровича все образование ограничивалось...

- Да, четырьмя классами гимназии и ЦГШ.

- А его сын и внук - кандидаты наук. Но научные работы вы с отцом писали не о Шолохове?

- Моя тема - влияние температуры на рост осетровых, я - биолог-ихтиолог. Отец,

Михаил Михайлович, - кандидат философских наук, был в докторантуре, писал докторскую, но - был пожар, все сгорело. 6 лет он руководил школой МВД, даже атаманом донского казачества одно время был.

- Сколько людей защитили диссертации по Шолохову!

- Многие из этих диссертантов пишут полную чепуху. Раньше я чуть не кидался драться. А потом просто начал собирать всяческие дурацкие слухи. О том, например, что самолет Ил-62 и пограничный катер под нашими окнами фланировали.

- Но какая-то охрана все-таки была?

- Поколение милиционеров во дворе дедовского дома благополучно состарилось и ушло на пенсию. Постоянный пост у нас установили лишь после того, как в дом (двери у нас всегда были открыты) пробралась сумасшедшая женщина и носилась по комнатам с ножом. Потом она забралась под рояль, и ее с трудом оттуда вытащили. А глупости писали все, кому не лень, тот же Евтушенко.

- Имеете в виду известного поэта?

- Да. У него в "Литературке" прошла потрясающе циничная публикация - тут все Вешки с выкупленными глазами ходили. Он писал о своем давнем приезде к деду. Мол, даже приземлился на аэродроме перед домом.

- Но в былые времена самолеты в Вешки действительно летали...

- Летал кукурузник, который приземлялся за Доном в степи. Да ведь и дом наш производит не слишком шикарное впечатление, особенно по сравнению с теми, что строят теперь "новые русские". А он описывает шикарный особняк с белыми колоннами в духе Толстых и милицейскую будку, которая, мол, его поразила больше всего. Не было будки!

- Вы - единственный продолжатель фамилии?

- В общем, да.

### От Евтушенко до Солженицына

- В свое время Михаил Александрович получал порядка 100 - 120 писем в

день, - говорит нам его дочь, Светлана Михайловна. - Жена, сестры помогали разбирать письма. Папа сам не ходил на почту, гонорары за него получали помощники, они же относили за него партвзносы. Так вот, они и посчитали, что денег у него просили в 10 раз больше, чем он получал.

Своих помощников он просил не читать ему письма убийц, грабителей, насильников - вообще заключенных. А остальных принимал охотно.

- У него были ранения на войне?

- Не раз. Он и в авиакатастрофу попадал - живы остались только он и летчик. У него была тяжелая контузия - задыхался, ничего не мог есть. Выхаживали его всем миром. До контузии у него был совершенно другой распорядок - он работал только ночью. Помню, я ходила в первый класс, поднимаюсь к завтраку, а он только лампу тушит. А после, когда врачи запретили, ложиться стал рано, часов в 10, вставал в 3 утра и до 7 работал. Днем - тоже.

- А что испортило его отношения с Солженицыным?

- Когда Твардовский сам не решился публиковать пьесу Солженицына "Пир победителей", то прислал ее отцу как члену редколлегии "Нового мира". Отец и написал, что произведение это создал человек больной. Твардовский показал рецензию Солженицыну. Тот не простил: потом вся история с обвинением Шолохова в плагиате подогревалась в основном им.

...А "Комсомольскую правду" Шолохов любил, - закончила свой рассказ Светлана Михайловна. - В "Комсомолке" были опубликованы и очерки его, и первые его рассказы.

### Какая глыба...

Со смертью Шолохова огромный дом передали под музей - и потянулись сюда люди, не зная, что жена-то его еще в нем жила! Она ездила по своему дому-музею в том же кресле-каталке, каким пользовался он, переживший три инсульта. Он тяжело переживал собственную неподвижность, однако привычкам своим не изменял.

- Почти каждый вечер мы садились за этот стол и играли в карты, в подкидного дурачка, - рассказывает Светлана Михайловна. - Проигравшего заставляли пролазить под столом, как прежде на пикниках - под машиной. Отец безостановочно курил сигареты, французские, но самые дешевые и крепкие, он пристрастился к ним после "Беломора" и прикуривал одну от другой. Рассматривал ружья, с которыми он, заядлый охотник, не расставался до последнего, играл с поинтерами. Из еды любил то же, что и все казаки, - борщ, окрошку, пельмени, лапшу с курицей, молоко, чай, а главное - дичь, на которую охотился вместе с женой. По-прежнему любил шампанское, не брезговал водкой.

...В этом году писателю исполнилось бы 90 лет. Но на могиле его, находящейся здесь же, рядом с усадьбой, нет дат. Нет вообще никаких надписей, кроме одного слова, выбитого на светлой каменной глыбе: "Шолохов".

Анна АМЕЛЬКИНА,  
Владимир ЛАДНЫЙ.  
Станица Вешенская.

Шолохов Михаил

11.8.95.